|与自贸港法治建设同行 |

法治学习

要加强对党章和新形势下党内政治生活若干准则等党内法规执行情况的 监督检查,把维护党中央权威和集中统一领导作为首要任务,落实到纪律建设、 监督执纪、巡视巡察、责任追究各个环节,维护党章党规党纪的严肃性。

——习近平2018年1月11日在中共十九届中央纪委二次全会上的讲话

省人大常委会今年立法工作计划出炉

五大立法项目为自贸港建设提供坚实法治保

本报讯(记者陈敏)近日,省人大常委 会2024年立法工作计划出炉。据悉,省 人大常委会今年拟提请审议的法规项目 32件,研究起草、条件成熟时适时安排审 议的法规项目48件。

据悉,今年省人大常委会将锚定"一 本三基四梁八柱"战略框架,深入推进科 学立法、民主立法、依法立法,统筹用好自 由贸易港法规、经济特区法规和一般地方 性法规制定权,加强重点领域、新兴领域、

涉外领域立法,突出制度集成创新,加快 构建与中国特色自由贸易港建设相适应 的法规制度体系,为海南全面深化改革开 放和加快建设具有世界影响力的中国特 色自由贸易港提供坚实法治保障。

统筹做好法规案审议工作方面,2024 年主要安排五个方面的立法项目:一是加 强贸易投资自由化便利化的立法项目;二 是加强风险防控的立法项目;三是加强夯 实产业基础的立法项目;四是加强国家生

态文明试验区建设的立法项目;五是加强 民生保障和社会治理的立法项目。

计划审议的法规中,条件比较成熟、 拟提请审议的法规项目32件,其中有海 南自由贸易港国际商事仲裁中心建设促 讲条例、海南自由贸易港反走私条例、海 南自由贸易港国际数据中心发展条例、海 南经济特区禁止一次性不可降解塑料制 品规定(修改)、海南自由贸易港商事纠纷 调解规定等;研究起草、条件成熟时适时

安排审议的法规项目48件,其中有海南 经济特区机动车辆通行附加费征收管理 条例(修改)、海南自由贸易港地方金融条 例、海南自由贸易港口岸管理条例、海南 自由贸易港劳动用工条例、海南自由贸易 港劳动人事争议调解仲裁条例、海南自由 贸易港渔船渔民渔获进出管理规定、海南 自由贸易港促进新能源汽车发展规定、海 南省社区矫正工作规定、海南省网格化社 会治理条例等。

全省法院学习贯彻习近平法治思想全员专题轮训班举办

不断提高履职尽责能力水平

本报讯(记者陈敏 通讯员崔善红 刘佳)3月21日至22日,省高院依托"自 贸港法院大讲堂",以视频形式举办全省 法院学习贯彻习近平法治思想全员专题 轮训班。省高院党组书记、院长戴军出席 开班式并作动员讲话。

戴军强调,要坚持不懈用习近平法治 思想凝心铸魂,筑牢政治忠诚。要始终把 党的政治建设摆在首位,把党的绝对领导 作为建院之本、强院之基、司法之魂,始终

牢记民心是最大的政治,以"如我在诉" 的理念扎实推进司法"惠民有感"。要学 深悟透习近平法治思想,推动理论学习 内化深化转化。要以上率下引领学,将 学习习近平法治思想纳入党组学习"第 一议题",以党组的示范引领带动广大干 警自觉学主动学;要创新方式深入学,把 习近平法治思想作为全省法院队伍素能 建设的必选课程和重要内容。要深入践 行习近平法治思想,推动我省法院工作高

质量发展 要押服务由心大局作为价值 追求,以高质量司法服务保障高质量发 展;要把提质增效作为工作主线,把"公正 与效率"这一永恒主题落到实处;要把队 伍建设作为基础保障,着力锻造忠诚干净 担当的法院铁军。要加强统筹,确保专题 轮训办出实效。要用好培训学习平台,处 理好工学关系,树立终身学习观念,不断 提高履职尽责的能力水平。

本次轮训邀请了海南大学法学院教

授、博士生导师刘云亮授课。全省法院干 警集中观看了中国政法大学教授、博士生 导师杨伟东讲授的《习近平法治思想》视

同时,全省法院各党支部组织党员干 警集中学习。各法院党组成员分别参加 所在党支部的集中学习。

本次专题轮训采取专题辅导、视频辅 导、集中学习、研讨交流、知识测试等多种 有效方式进行。

省检察院领导到儋州市检察院、洋浦经济开发区检察院调研时表示

以高水平管理促进高质效监督办案

本报讯(记者张星 通讯员杨帆)为 推进今年重点检察工作任务落实,推动全 省检察机关更好为大局服务、为人民司 法、为法治担当,3月22日,省检察院党组 书记、检察长张毅到儋州市检察院、洋浦 经济开发区检察院调研。

张毅先后视察洋浦经济开发区检察院 12309检察服务中心、"党员之家"党建活 动中心和儋州市检察院12309检察服务中 心、案管服务中心、听证室,看望慰问了一 线检察干警,并进行了座谈交流,听取检察 工作情况汇报和人大代表意见建议。

张毅表示,要在加强政治建设上抓落 实、见实效。要在服务中心大局上抓落 实、见实效。要依法惩治非法吸收公众存 款、集资诈骗等严重危害金融安全犯罪, 主动协同有关部门做好重大风险防范化 解工作。要用好深化知识产权检察综合 履职机制,加强对新兴产业领域知识产权 和创新主体的司法保护,以更加有力知识 产权司法保护助推新质生产力发展。要 统筹用好各项检察履职方式,持续加强生 态环保领域公益诉讼检察工作。要充分 发挥检察职能作用,扎实开展"检察护企" 专项行动。要在提升监督办案质效上抓 落实、见实效。要坚持问题导向,着力固 强补弱,全面提升监督办案能力水平。要 聚焦管"案"和管"人",围绕全面准确落实 司法责任制,健全完善检察业务管理组织 体系,以高水平管理促进高质效监督办

案,促进检察权依法公正规范高效廉洁行 使。要加快推进数字检察工作,更好以 "数字革命"赋能新时代法律监督高质量 发展和现代化。要在锻造过硬检察队伍 上抓落实、见实效。要坚持不懈推进"人 才强检"工程,常态化开展干警素能培训 和岗位练兵,大力培育优秀办案团队、优 秀检察官、优秀案件。要狠抓防止干预司 法"三个规定"落实,筑牢廉洁用权、公正 司法的思想和制度防线。

琼中法院妥善化解涉槟榔纠纷保障特色农产品发展

保障买卖双方权益 法官前端调解

■本报记者 李传敏

为群众办实事

一槟榔种植户与槟榔收购个体户是 长期的友好合作伙伴,却因一笔槟榔款 闹僵。前不久,琼中黎族苗族自治县法 院湾岭法庭成功调解这起涉槟榔纠纷案

琼中法院通过妥善化解涉槟榔纠 纷,服务保障好琼中槟榔特色农产品发 展,落实"抓前端、治未病"理念,努力将

矛盾纠纷预防在源头、化解在基层、解决 在萌芽状态,进一步解决群众急难愁盼 的问题。

"法官+调解员"前端解纠纷

湾岭镇槟榔种植户钟某因日常工作 中的往来,与槟榔收购个体户符某成为



在一起涉槟榔纠纷中,琼中法院法官上门做当事人工作。(琼中法院供图)

了长期的友好合作伙伴。两人的关系却 因一笔拖欠的槟榔款闹僵。

2022年12月,钟某将自家的槟榔青 果卖给了符某,共计款项3.3万余元。约 定付款时间到期后,符某以周转困难为 由拒绝付款。今年年初,钟某将符某告 到了法院。

"不是我故意欠着,是别人也欠了我 的钱。"面对起诉,符某向湾岭法庭承办 法官道出了原因,"你们能不能帮我跟他 协商一下,等我收回其他款就还给他。"

考虑到双方原有的关系基础,承办 法官认为,分期还款的方式既能减少符 某的付款压力,又能让他先付一部分钱 给钟某,缓和彼此的关系。

"你们都合作这么长时间了,看在这 情分上,给他一个缓冲的机会。"经过承 办法官与调解员的多次劝解,钟某同意 了符某分三期付款的调解方案。

这起纠纷得以成功调解,双方当事 人既减轻了诉讼负累又舒缓了不良情 绪,昔日老友亦不再一直僵下去。

据了解,针对涉及槟榔等农产品因 合同、货款支付等产生的纠纷,该院法 官、调解员着重在诉讼前端开展好调解 工作,将矛盾纠纷化解在前端,为当事人 节约诉讼时间与诉讼成本。

速裁快审办理涉槟榔案

一笔槟榔交易,买卖双方对未结清 的槟榔货款各说其词。这起纠纷起诉至 琼中法院,未结清的槟榔款有了着落。

案件在审理过程中,承办法官阅卷后 查明,原告何某、被告侯某对各自的槟榔青 果交易均有登记,但有出入。(下转2版)

民营经济促进法立法建言座谈会在海口召开 参会人员积极建言献策

本报讯(记者麦文耀)3月24日, 化的营商环境,进一步发挥法治"固根 由中国(海南)改革发展研究院支持, 海南省、贵州省、四川省、深圳市律师 协会联合主办的民营经济促进法立法 建言座谈会在海口举行。全国人大代 表,来自政府相关部门、相关省份律师 协会、商会协会、智库、高校以及科研 单位等50余人参会,为民营经济促进 法立法积极建言献策。

省司法厅党委书记、厅长王磊出 席会议并致辞。他表示,海南正在全 力推进自由贸易港建设,民营经济作 为社会主义市场经济最有活力的组成 部分,是海南自由贸易港打造最高水 平开放形态的重要支撑力量。要全力 营造公平、竞争、统一、高效的市场环 境,致力于打造法治化、国际化、便利 本、稳预期、立根本"的作用。

中国(海南)改革与发展研究院院 长迟福林表示,民营经济是我国社会 主义市场经济发展的重要成果,是推 进中国式现代化的重要力量,需要形 成相应的法律规范。

会上,各位专家学者纷纷围绕民 营经济促进法立法体系和必备条款等 进行讨论并建议,一致认为要明确民 营经济促进法的立法宗旨、立法依据 形成完善的立法体系。同时,应针对 民营企业的诉求,明确民营经济促进 法的必备条款,强化民营经济促进法 的可诉性,提升民营经济促进法的立 法效应,形成民营经济促进法的立法

省公安厅等单位联合开展"爱鸟周"普法宣传

提升群众 保护野生动物法治意识

本报讯(记者张英 通讯员吴海 青 李玮)近日,省公安厅联合省高院、 省检察院、省林业局、乐东黎族自治县 人民政府,在乐东黄流镇组织开展 2024年海南省"爱鸟周"暨"世界野生 动植物日"宣传活动。

本次普法宣传以"完善保护体系· 护佑候鸟迁飞"为主题。省公安厅通过 校园讲座、入村入户普法、案例宣讲、无 人机广播等形式开展保护野生动物宣 传,让保护野生动物走进公众心里,提 升群众保护野生动物法治意识,推动海 南自由贸易港生态环境保护。

在黄流镇龙腾金街主会场,省公 安厅森林公安局及乐东公安局民警通 案例展板、现场讲解案例等形式,广泛 宣传海南常见的国家级和省级陆生保 护野生动物,并重点围绕邢某花危害 珍贵、濒危野生动物案等5个典型案 例与相关法律条文开展讲解和宣传。

在黄流中心学校,民警以保护野 生动物为题开展校园普法讲座,并通 过视频形式在10所村级小学同步宣 讲,增强师生保护野生动物意识。在 黄流镇及周边村委会,民警进村入户 开展社区普法,引导群众自觉抵制乱 捕滥猎、交易、食用野生动物及其制品 等违法犯罪行为,共同保护野生动物

我省首次发出《护鸟令》

灵)3月21日上午,省二中院在乐东黎 生鸟类动物中,640只属于国家保护 族自治县黄流镇公开宣判一起非法猎的有益的或者有重要经济、科学研究 捕、收购、运输、出售陆生野生动物 价值的陆生野生动物(俗称"三有动 案。林某等8人表示认罪悔罪,当庭 签署《保护野生动物承诺书》,省二中 院依法发出《护鸟令》,责令其自觉履 行保护鸟类资源的义务。这是省二中 院首次发出《护鸟令》,为全省首例。

据了解,2021年9月,林某在乐东 佛罗镇某村附近看到有人出售鸟类动 物,认为有利可图。2021年至2022年 10月期间,林某向周边村民黄某等5 人收购非法猎捕来的白胸苦恶鸟、噪 鹃、夜鹭等野生鸟类动物共计1206 只,之后出售给陈某等人,从中获取非 法经济利益。盛某在明知其妻子林某 实施非法买卖野生鸟类动物行为的情 况下,仍帮助林某处理、加工收购来的 野生鸟类动物。

2022年10月26日,公安机关在 林某、盛某家中查扣野生鸟类动物活

本报讯(记者陈敏 通讯员罗凤 体63只、死体589只。经鉴定,涉案野 物"),价值26.26万元;9只属于国家

> 二级保护野生动物,价值11.3万元。 省二中院根据林某等8人的犯罪 性质、情节,分别依法判处刑罚、追缴 违法所得并承担相应的生态损害赔偿 责任,以及在省级以上新闻媒体公开 赔礼道歉。

宣判后,主审法官现场作判后释 明和野生动物保护普法宣传,并向林 某等8人发出《护鸟令》。

据主审法官介绍,发出《护鸟令》是 为了提高当事人保护鸟类资源的意识, 让其按照承诺自觉参与到保护鸟类的 行动中来,成为一名"护鸟人"。通过现 身说法开展鸟类保护普法宣传,不仅让 当事人认识到自己的错误行为而改过 自新,更把爱鸟护鸟的法治意识传播到

群众中去,为生态保护"将功补过"。

3月24日至3月29日

琼海等市县 临时管控枪爆等危险物品

本报讯(记者张英 通讯员陈炜 森 吴佳仪)为确保博鳌亚洲论坛 2024年年会安全顺利进行,省公安厅 发布《博鳌亚洲论坛2024年年会期间 对枪爆等危险物品实行临时管控措施 的通告》,决定自3月24日0时至3月 29日24时,实行枪支弹药、爆炸、剧 毒、放射性物品(以下简称"枪爆等危 险物品")临时管控措施。

通告指出,3月24日0时至3月 29日24时,严禁在我省海口、三亚、琼 海、定安、万宁、陵水、文昌行政区域内 运输枪爆等危险物品,禁止一切实弹

射击、爆破作业活动。同时,停止向省 内运入枪爆等危险物品。

通告强调,因特殊情况在临时管控 期间需运输枪爆等危险物品的,由运达 地市、县公安局审核后,报省公安厅审 批。对未经批准,在临时管控期间运输 枪爆等危险物品以及开展实弹射击、爆 破作业活动的,公安机关将依照法律, 法规依法予以处罚。对经批准在临时 管控期间内运输枪爆等危险物品的,启 运地公安机关要监督枪爆等危险物品 运输单位强化安全责任和措施,沿途公 安机关要协助做好安全保障工作。